

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y EL MAS CIRCULADO

Año XXXIII

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Sábado 22 de Mayo de 1915

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9 651

Doctor Tomás Ortiz
Especialista en Partos, y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.
Consulta de 12 a 5.
Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Santiago de la Cuesta
MEDICO-DENTISTA
Mayor pral. 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

LA FUNERARIA
V. de Hontiyuelo
Fundada el año 1870

Esta agencia dispone de dos carruajes fúnebres, propiedad de la casa, además para las familias que lo deseen, sigue teniendo el serio y elegante servicio en hombros.
Servicio para pobres con caja: 10 pesetas.
Mayor Principal, 134 y 136
PALENCIA

Doctor Nazario Martín Escobar
Consulta diaria de enfermedades de las vías urinarias, cirugía general y laboratorio de análisis. Horas: de once a dos. D. Sancho, 8, 2.º

VINO
Se vende clarete superior, de la cosecha de D. Demetrio Ortega, en su botega de la calle Mayor pral., n.º 230, a 20 céntimos litro.

Agencia y Centro de reclamaciones
DIRIGIDO POR
ERASMO R. COLOMBRES
Jefe de Negociado de Hacienda, Jubilado
Se encarga de entablar toda clase de reclamaciones ante las oficinas del Estado y de la representación de Ayuntamientos.
San Francisco, 18, 2.º, derecha

RELOJ DE GRAN PRECISION
AGENTE EN PALENCIA: MARCIANO ALONSO

VINO
Se vende superior clarete, en la bodega de D. Manuel Di zqu'jada, calle de San Bernardo, a 30 céntimos litro.

Tomás R. Alonso
MEDICO
Consulta: de once a una
S. Francisco, 18, 2.º, derecha
PALENCIA

CARTA DE MADRID

Mayo 21

Sr. Director:
Para nosotros, lo ocurrido ayer en la Cámara italiana era ni más ni menos que lo que esperábamos, y es bien claramente la guerra. Sin embargo, no faltan quienes crean que se trata de una nueva larga que acaso dé por resultado la conjuración del peligro del conflicto bélico. Son sueños de pasión. Claro está que el presidente del Consejo italiano no iba a acudir a la Cámara para gritar «Muera Austria. Viva la Guerra». No hacían falta en sus labios estas palabras. Pero proclamar la guerra era lo mismo que si en esos términos se hubiera expresado hablar en la forma en que lo hizo, declarando que Austria violó el tratado de la triple Alianza con no avisar a Italia de que declaraba la guerra a Serbia y que posteriormente Italia considerándose libre de compromisos, planteó el problema de sus reivindicaciones sin que Austria accediera a las pretensiones del gobierno italiano, por cuya razón éste solicitaba de la Cámara amplios poderes para el caso de guerra.

Todo esto, aderezado con un canto y un llamamiento al patriotismo y al valor del Ejército y de la Marina, no es, no puede ser otra cosa que la guerra. Y las ovaciones estruendosas de la Cámara fué una declaración de la intervención de Italia en el conflicto en toda regla. No hubiera sido el gabinete Salandra marcadamente intervencionista y las manifestaciones públicas repetidas constantemente en las calles de las principales ciudades italianas, hubieran obligado, arrastrándole a ese o a cualquier otro gobierno que se formara, a la guerra. Conocida la significación del gobierno, ratificados a Salandra los poderes por el rey, no cabía duda de que Italia iba a la guerra. Y esta es la realidad. Los primeros encuentros no tardarán en ocurrir. Alemania a estas horas está llevando sobre la frontera italiana un poderoso ejército. Italia tiene en sus fronteras considerables fuerzas.

El estallido no puede hacerse esperar demasiado. A menos que tuviera confirmación la noticia de «Le Matin» que afirmaba que Austria enviaba al gobierno italiano una nueva nota con concesiones que representaban la satisfacción de todas las aspiraciones de Italia.

Eso, después de la actitud en que ya está colocada Italia, no creemos que se confirme. Alemania no que rá seguramente sufrir el desdoro que representará al caer totalmente, cuando las Cámaras italianas han autorizado al gobierno para guerrear. El conflicto es inevitable, a nuestro juicio; es más, la sesión de ayer del Congreso italiano tiene para nosotros todos los caracteres de una declaración de guerra.

En los países aliados han causado gran júbilo los sucesos de Italia. Y según informes de Berlín, que los radiogramas traen a España de Alemania, en Berlín la indignación contra Italia es tremenda, extraordinaria y el ejército alemán hará un esfuerzo grande para dar el golpe de gracia a los italianos, invadiendo su territorio y fortificándose en él poderosamente, para que Italia quede en situación de invadida como lo está Francia desde el principio de la guerra.

Veremos lo que ocurre. Muchos creen aquí que Alemania derrotará ruidosamente a Italia, y hasta que

el triunfo definitivo en la guerra, a pesar de este nuevo enemigo, será de los imperios centrales. Otros muchos, entre ellos algunos que se precian de germanófilos, van viendo oscuro el porvenir de Alemania en la gran contienda.

En realidad son muchos enemigos y fuertes. De todos modos, Alemania ha escrito una página de valor, de heroísmo enorme en su historia. Aunque quede vencida, su esfuerzo ha sido titánico y muchas admiraciones estarán con la nación que tal lucha sostuvo.

Ayer hubo algún revuelo político con motivo del consejo que los ministros tuvieron en palacio después del consejo con el rey. Se habló de que en algún asunto no estaban los ministros unánimes. Algunos han dicho que se referían las discrepancias al indulto de los reos de Bengaibón. Oficialmente se ha negado que haya discrepancias de ningún género en el seno del gabinete. Si las hay ya se traslucirán. Pero desde luego podemos afirmar que, si las hay, no son respecto a ningún asunto de vital interés nacional, y carecen de importancia y son fáciles de solucionar sin que haya trastorno alguno en nuestra política.

M.

CRONICA PALENTINA

LA FERIA CHICA

Palencia ha sido por espacio de muchos años una de las ciudades que más han llamado la atención por sus ferias.

En aquellos buenos tiempos en que el antiquísimo «Barrio de la Puebla» florecía con sus mantas y sus telares; cuando el bullicio de aquellos grandes núcleos de obreros escardadores y tejedores, papitaba en las alegres calles de la ciudad de las mantas, que, a pesar de no tener focos ni asfaltado, cosa que mucho nos honra, era, sin embargo, la ciudad de las buenas ferias; acaso porque entonces había más esperanza de conseguir el entronque férreo y el gran beneficio comercial que para sí tienen otras ciudades vecinas; cuando el cantar de los niños jugando «Al alimón» en las calles, nos alegraba al pasar, y eran para nosotros tan simpáticos aquellos rondadores guitarra en mano, que la víspera de una fiesta y en muchos días del verano, tocaban y cantaban a la puerta de alguna palentina, que después les festejaba; cuando la voz de «Pérrico el cerrillero» se dejaba oír como hoy se deja oír la voz de «Navas» o el «Chichán»; entonces, en aquellos tiempos, había más amor a lo clásico y respetábamos más nuestras costumbres.

El típico traje de nuestras paisanas no había sido sustituido por las modernas modas de París. Entonces nos conocíamos más de cerca. El orgullo no había triunfado con el lujo y eran nuestras fiestas más atractivas. No había tanto progreso y tanta industria, pero había más amor a la tradición del pueblo y más castellanismo.

Y hay que confesarlo: había también más dinero. Ninguno de nuestros viejos ignora los grandes capitales que salieron en busca de más vida, camino de Madrid y de América, donde el nombre de Palencia más de una vez fué recordado y escrito al lado de un Casado del Alisal o de otro glorioso nombre.

Había viñas y no eran aun conocidas las bombas de gases asfixiantes. Tenía más fuertes palpitaciones el alma de la tierra.

Las onzas no habían desaparecido de nuestras casas patriarcales.

Las subsistencias no costaban lo que hoy cuestan y no eran tan escatimados los jornales.

Había en nuestras casas más luz de amanecer y no era tan sangriento el disco del sol que nos alumbraba.

No tenía Palencia tan lujosas fachadas como hoy tiene. No era tan bella su ornamentación ni su cerco era tan ancho. Todo era más viejo, menos moderno, pero muy firme.

Y el cariño a las afejas costumbres se pierde por momentos.

Mañana celebra la Iglesia la Pascua de Pentecostés y empieza nuestra «Feria chica», la renombrada feria de ganados, que más de un año duró cuatro y cinco días en vez de tres como hoy dura, y eran numerosas las transacciones y muy grande la animación y el bullicio; muchas las casetas de juguetes instaladas en los soportales de la calle Mayor principal, desde los Cuatro Cantones bajos hasta el Salón, y muchas las diversiones que en este había. Todo duraba lo menos quince días; quince días que había con las rifas y las figuras y los barracones olor a diversión, olor a feria, a feria chica, que a pesar de ser tan chica, no por eso dejaba de haber novillos en la plaza de toros.

Han pasado algunos tiempos y de nuestra «Feria chica» no queda más que el nombre.

Dios quiera que esta juventud que lo lamenta, sepa rendir con su reparación un justo homenaje a nuestros viejos y un digno tributo a nuestra tierra.

A. GARRACHÓN BENGÓA

DE TANGER

El ilustre ex ministro señor Bossada ha manifestado a un redactor de *El Noroeste* de Coruña, al regresar de su viaje al Norte de Africa, que dada la posición de España se concibe que, si hemos de mantener nuestra independencia, toda esa extensa zona de Ceuta a Tetuán esté en otras manos que en la de los moros, de tan atrasada civilización, o en las nuestras. Cualquier país culto, con modernos elementos de combate, que se adueñe de esa zona del Estrecho, anularía nuestra independencia. En nuestro favor existen, por otra parte, razones estimabilísimas. España tiene fácil y preferente arraigo en aquellas comarcas. Tetuán, por ejemplo, es una ciudad eminentemente andaluza, y bien se advierte en las diferencias que existen entre el moro tetuaní y los bereberes montañeses, que Tetuán ha cobijado a la morisma expulsada hace siglos de las ciudades andaluzas del Mediterráneo.

Recorriendo el territorio africano se llega también a formar el criterio de que ninguna ocupación o protectorado puede establecerse en tal zona sin que España lo ejerza en Tánger. Es indiscutible que Tánger es una ciudad eminentemente española, no ya por la colonia de compatriotas nuestros, que pasan de once mil—es decir: más de la quinta parte del total de la población—sino porque se advierte bien claramente la mejor penetración e inteligencia de moros y hebreos tangerinos con los españoles que con las representaciones de otros países.

Sin que sea dado—añadió—prometerse que aquel territorio recompense el gran esfuerzo, el sacrificio que España está realizando, no hay duda de que es susceptible de ser puesto en condiciones de producción agrícola más ventajosa que Anda-

lucía. El terreno de esa zona tiene, por lo menos, igual fertilidad y mucha más agua. La vega de Tetuán es pródiga, a pesar de que los moros no hacen labores intensas y se limitan poco menos que a arañar la tierra. Baste decir que hasta en la cima de algunos montes se cultiva la tierra; esto dará idea de lo que se podía hacer allí, explotando los campos inteligentemente y con arreglo a procedimientos modernos. En cuanto a las industrias orientales, que siempre han tenido en Europa gran aceptación, podrían ser fomentadas fácilmente, orientándolas con sabias normas y atrayéndolas hacia nuestra zona. Con estos elementos bastaría para hacer del puerto de Ceuta un imperio de riqueza, aprovechando sus naturales condiciones, ya que tenemos la ventaja de que ningún otro en ese litoral podría ofrecer análogas conveniencias, a no ser después de un gasto enorme de muchos millones de pesetas.

Información general

Vizcaya

Bilbao
Victima de un naufragio.—Al mediodía de ayer tuvo conocimiento la guardia civil de Bermeo que había llegado al puerto el vapor pesquero «Júpiter» llevando a bordo un cadáver hallado en alta mar.

El patrón del buque, Galo Bilbao declaró haber hallado el cadáver flotando, a unas seis millas al Oeste, de Cabo Machichaco.

El cadáver es de un joven de 14 a 15 años de edad y no ha podido ser identificado. Se cree que sea tripulante de alguna de las traineras que fueron halladas abandonadas en alta mar.

Varias víctimas.—En un vapor de la matrícula de Colindra (Santander) llegaron a Sesturce las familias de los tripulantes de las lanchas «Las dos primas» y «Joven Salvador», que fueron encontradas en las quillas al sol.

Las víctimas de estos naufragios son: José Sáenz, Aniceto Lavín, Ceferino Lavín, Bautista Ibáñez, Angel Ibáñez, Gumersindo Martínez y otro marinero.

También han perecido todos los tripulantes de las lanchas «Faustina» y «María Cristina».

Asturias

Gijón

Desprendimiento de tierra.—Desmontando tierra en el jardín de Colegio de San Antiquio, regentado por Hermanos de la Doctrina Cristiana, ocurrió un desprendimiento que sepultó al hermano Jorge y al obrero Benito Cortina.

Este pudo ser extrahido con vida, ingresando en el hospital. El religioso quedó muerto.

Galicia

Ferrol

La crisis obrera.—A las ocho de la noche celebraron una reunión las colectividades obreras para ocuparse de los graves perjuicios que origina a las clases trabajadoras el que despidan a los obreros españoles y sigan trabajando los obreros ingleses.

Se acordó nombrar una comisión que estudie los medios de conjurar la crisis. La situación se hace insostenible por falta de trabajo.

Todos los periódicos proponen que se disminuyan los días de trabajo en los arsenales y evitar así los despidos; pero esto los obreros no lo ven con gusto.

Vigo

Rumores desmentidos.—Estos días algunos periódicos gallegos acogieron un rumor sobre aprovisionamiento de submarinos. De las investigaciones practicadas nada resulta comprobado. Lo único positivo es la aparición de muchos barcos de bencina y otras sustancias análogas flotando sobre las aguas de ese litoral; pero

esto se deberá indudablemente a algún sufragio, cuando no á la pérdida de un buque torpedado en la zona de guerra, pues otras veces han aparecido objetos erráticos por los vientos y corrientes marinas desde muy lejanas procedencias.

Coruña
Un asesinato.—La benemérita del vecino pueblecito de Vimianzo ha descubierto que la muerte del serrador portugués Manuel Cardoso, ocurrida en el lugar de Castrelo, fué un asesinato.

Resulta que un muchacho de catorce años, llamado José Ferro Ferreira, también portugués, a quien Cardoso trajera de Viana do Minho para servirle de criado, lo mató mientras dormía tendido en el campo, descansando del trabajo.

Ferro odiaba a su amo por frecuentes riñas y los chistes que le daba, y por esto había jurado matarle.

Encontrándose Manuel en la siesta, Ferro le dió, mientras dormía, un golpe con una hacha.

Cardoso despertó y quiso luchar con el asesino; pero otro golpe le remató.

Después el criminal le magulló el cráneo con otros golpes.

Seguidamente corrió al domicilio de Cardoso y dijo a su esposa que su marido había muerto aplastado por una viga que cayó encima cuando la aserraban.

En los primeros momentos se aceptó la versión; pero puesta la benemérita sobre la pista, se detuvo a Ferro, quien ha confesado su delito.

El juez ha ordenado la exhumación del cadáver, reconociéndolo los médicos. Resulta que en medio de las magulladuras pueden distinguirse claramente dos hachazos, uno de los cuales mide 20 centímetros de largo por 10 de profundidad.

Ferro ha ingresado en la cárcel.

Extremadura

Badajoz

Acto caritativo.—Fernando Mendoza y María Guerrero que se hallan en Badajoz; han obsequiado a la compañía de Zrzuela que dirige el señor Videgain que huyeron a la mencionada ciudad desde Lisboa por motivo de la revolución de Portugal.

Los artistas españoles organizan una función en beneficio de la mencionada compañía.

Andalucía

Sevilla

Tiros en una romería.—Ayer se celebró la romería del Rocio, en la que tomaron parte conocidos jóvenes sevillanos.

A última hora empezaron a circular rumores de que al pasar la procesión por el pueblo de Bormujos habían ocurrido sucesos graves entre los romeros y los mozos de dicho pueblo.

Los centros oficiales carecen de noticias; pero uno de los romeros ha llegado huido a Sevilla y ha dicho que se hicieron disparos de arma de fuego y que hay heridos graves.

Levante

Alicante

Tremenda agresión.—En el barrio de Carolinas habíabanse hablando dos novios cuando se acercó a ellos Mariano Celles de veintinueve años, albañil, el cual promovió una reyerta con el novio, llamado Jaime, quien recibió una tremenda puñalada en los órganos genitales, cayendo el suelo muerto.

El agresor fué detenido por la guardia civil.

Chismorreo político

Los sucesos de Portugal y la actitud de España.—La neutralidad y la estabilidad del Gobierno.—Los apoyos con que cuenta el señor Dato.

Los graves sucesos que se están desarrollando en Portugal han causado impresión en España y han dado margen a que en altas y determinadas esferas se fije la atención en los mismos, así como en las consecuencias que de ellos puedan derivarse y que indirectamente nos afectarán, por la estrecha relación que la vecindad obliga.

El estado de anarquía que impera en la nación portuguesa exige por parte del Gobierno español que esté atento y adopte aquellas medidas que la prudencia y la más elemental previsión aconsejan.

Así gúrase, sin que de su actitud respondamos, que en la detenida conferencia que celebraron con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Estado y Guerra se estudió minuciosamente el asunto, bajo sus diferentes aspectos,

en toda la parte de los mismos que pudiera afectar a nuestra nación, y en líneas generales quedó acordado el plan que debe seguirse y la línea de conducta a que han de sujetarse las autoridades de las provincias fronterizas.

Dícese también que, reconociendo el Gobierno la necesidad de que España permanezca en una actitud expectante, se convino en adoptar determinadas medidas que se irán llevando a la práctica o modificando, según aconseje el desarrollo del movimiento revolucionario de la nación lusitana.

Hasta el presente no se han adoptado resoluciones relativas a movimiento de tropas, pero probablemente se reforzarán las guarniciones de los puntos inmediatos a la frontera portuguesa, con el fin de que no nos cojan desprevenidos y sin elementos, los sucesos que pudieran sobrevenir y que exigieran la presencia de nuestros soldados.

Aunque el movimiento revolucionario aborte o progrese, es indudable que ha de tardar algún tiempo en restablecerse por completo el orden en la nación vecina, y mientras tanto, es por todo extremo conveniente, y aun necesario, que nuestro Gobierno adopte todo género de precauciones y que las autoridades civiles y militares de las provincias fronterizas estén muy sobre aviso.

El señor presidente del Consejo no deja un día, ni desaprovecha ocasión, de entonar un himno a la neutralidad, exponiendo sus grandes beneficios é insistiendo en la inmensa conveniencia de conservarla.

Todos los días al recibir amablemente a los representantes de la prensa, el señor Dato procura demostrar las excelencias del afortunado acuerdo del Gobierno de mantener en España la más absoluta neutralidad y lo mismo cuando se trata de la guerra europea en general, que cuando se alude a la actitud de Italia o a la que tomarán en definitiva los Estados balcánicos que permanecen neutrales, el jefe del Gobierno hace discretas y oportunas alusiones a la situación de España y a los beneficios que reporta nuestro total alejamiento de la contienda.

Aparte de las conveniencias innegables que la neutralidad ofrece a nuestra nación y de que el acuerdo de mantenerla era obligado por responder al deseo casi general del país, exteriorizado muy elocuentemente y no estar preparados militar y económicamente para seguir otros derroteros, el señor presidente del Consejo ve en el mantenimiento de la neutralidad, el punto más fuerte que sostiene al Gobierno y que le permitirá prolongar su vida meses y meses, sin contrariedades ni disgustos y sin grandes trabajos y quebraderos de cabeza.

La neutralidad, para el Gobierno actual, es la panacea que cura todas las dolencias y que asegura la vida del enfermo.

Por eso el señor Dato no se cansa de ponderar un día y otro las excelencias de la neutralidad, elogiando al pueblo español por lo compenetrado que se halla con el augusto Monarca y con el Gobierno.

Hace días estubo en el Real Palacio a complimentar al Monarca un ex ministro liberal y poco después fué también al régio alcázar, con igual objeto, un diputado también liberal, que ha ocupado altos cargos y espera ser ministro.

Ambos personajes, se encontraron después y el ministrable creyendo dar una noticia sensacional al ex ministro le dijo: «Sé que seremos poder indiscutiblemente, aunque no se hiciera la unión de los demócratas.»

«Ya lo sé,—respondió el ex ministro.—Quien puede asegurar esas cosas me ha dicho que Romanones debe estar tranquilo que él y nadie más que él sucederá á Dato; pero que tenemos que apoyar á éste resueltamente, porque ha resultado un buen gobernante, que sabe solucionar todos los asuntos, sin levantar tempestades ni provocar disturbios.»

«Dato—añadió—gobierna contran-

quilidad y esto le proporciona el mayor apoyo que puede desear un presidente del Consejo».

«Con ese apoyo—objetó el ministrable—para nada necesita el nuestro, aunque le tenga y se va á immortalizar en el poder».

«¡Hombré, no tanto!—replicó sonriendo el ex ministro.—Hasta que se despeje el problema europeo, desde luego; pero después, no».

—«¿Transcurrirá el año 15?»

—«Y entrará el 16, seguramente, sin que Dato haya caído del poder».

PIMENTEL
Madrid, Mayo de 1915.

La guerra europea

¿Medidas contra Italia?

París.—Dicen de Udine que las autoridades austriacas han rechazado las sacas de correspondencia italiana destinadas a Austria, han ordenado el levantamiento de los rieles y han suspendido las comunicaciones ferroviarias con Italia.

Gestión pontificia por la paz

También dicen de Roma que el Papa enviará una nota a sus representantes en las naciones neutrales para que la entreguen a los jefes de Estado de las mismas, pidiéndoles que eviten que Italia se lance a la guerra.

En la de España se incluye una nota particular para el Rey.

La actitud de Rumania

Dicen de Sofía que según informes recibidos allí de Bucarest, Rumania presentará el 23 de Mayo una nota al Gobierno de Viena pidiendo la cesión de la Transilvania y de la Bukovina y la retirada de tropas austriacas de la frontera rumanas.

Parle francés de la noche

París.—El parte oficial facilitado esta noche por el Gobierno francés dice así:

«Informes complementarios ponen de relieve la importancia del descalabro sufrido por los alemanes en la noche del 20 al 21 en el N. de Yprés, donde hicimos 150 prisioneros y cogimos varios lanzabombas, encontrando sobre el terreno más de 200 cadáveres.

Como el tiempo ha mejorado, nuestras tropas han atacado las vertientes S. de Nuestra Señora de Loreto con resultado brillante, apoderándonos de las obras llamadas Vía Blanca, delante de cinco contrafuertes, al S. de Nuestra Señora de Loreto. Desde dicho punto las empujadoras alemanas entorpecían nuestra acción, tanto sobre la meseta como en el O. de Souchez, cuya totalidad—el macizo, Nuestra Señora de Loreto y los contrafuertes—que se habían defendido desde hace seis meses, han quedado en nuestro poder.

Hemos conquistado también parte de Ablain y Saint Nazaire que une la Vía Blanca con el pueblo donde los alemanes están aún.

En esta acción el enemigo ha contestado a nuestro éxito con bombardeos violentos, pero sin contrastar.

En el resto del frente nada hay que señalar».

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel General alemán comunica lo siguiente:

«Al N. de Yprés fuerzas coloniales francesas han atacado las avanzadas alemanas al E. del canal del Iser no habiendo terminado la lucha.

En Neuve Chapelle, región de Quinkerne hemos hecho fracasar con el fuego de nuestra artillería un ataque de los ingleses.

Al NE. de Presmy hemos derribado un avión enemigo.

Ayer tarde hicimos fracasar con grandísimas pérdidas un ataque de los franceses en el bosque de Ailly.

Comisión provincial

Ayer, a las ocho, y bajo la Presidencia del señor Gasano Rodríguez, celebró sesión ordinaria la Comisión provincial.

Asistieron los vocales señores Mora Mazón, Garrachón García, Heras Fresno y Prado Ortega.

Se informó la procedencia de dictar fallo absoluto en las cuentas municipales de los Ayuntamientos de Castell de Vela, Congosto, Quintanaluengos y San Martín de los Herreros, de 1914 y Villahán de Palenzuela de 1913 y 1914.

Se aprobó el estado de precios medios en la provincia durante el mes

de Abril, para los suministros militares del de Mayo.

Se autorizó al portero mayor de la Asambleas don Cándido Ramos, para que adquiriera mil sellos de comunicaciones con destino al franquero de la correspondencia oficial de la Diputación.

Se aprobaron dos cuentas rendidas por el mismo portero, correspondientes a dos palcos adquiridos con motivo del festival benéfico celebrado en el Teatro Principal el 8 de los corrientes, y telegramas dirigidos a los señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Hacienda, días pasados.

Se informó al Gobierno de provincia de los recursos de alzada.

Se resolvió ratificar los telegramas dirigidos por el señor Presidente de la Diputación a los Excelentísimos señores Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Hacienda, interesando se suspenda el anunciado Real decreto concediendo autorización de bonos de exportación en favor de los industriales catalanes, que perjudicaría grandemente a los intereses de la agricultura castellana.

Quedó resuelto también acceder a la pretensión de concierto que para solventar sus descubiertos que por contingente provincial, según enseñanza y caminos tenía hecha el Ayuntamiento de Paredes de Nava.

Concluyó la sesión a las ocho y media.

En la sesión que tuvo lugar a las doce de la mañana de hoy, y a la que concurrieron todos sus Vocales, se aprobaron, la distribución de fondos para el próximo mes de Junio, presentada por Contaduría; la cuenta rendida por el Jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza, del material de oficina correspondiente al primer trimestre de este año, que importa 187 pesetas 50 céntimos, y la de impresos con destino al Negociado de quintas, que se precisaron en todo el pasado mes de Abril, que suma 180 pesetas.

Se acordó abrir un concurso para la instalación de timbres en el nuevo Palacio provincial.

Se emitieron varios informes al Gobierno de provincia, en diferentes recursos de alzada, y la sesión se dió por terminada a la una.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 22

Los mauristas en acción

Hoy saldrán para Huelva los señores Ossorio y Gallardo, Gamazo (V.) y otros, con objeto de tomar parte en un mitin de propaganda maurista.

Lo de Italia

Ayer tarde quedó aprobada en el Senado por 262 votos un proyecto de ley concediendo al Gobierno plenos poderes para el caso de que Italia intervenga en la guerra.

Después de la sesión los ministros se reunieron en Consejo para acordar la fórmula en que ha de ser declarada la guerra a Austria.

En Milán y Turín se han producido algunos desórdenes por los partidarios de la neutralidad celebrándose una manifestación, dando muerte al Gobierno.

Se produjeron algunas colisiones entre aquéllos y los partidarios de la intervención.

El Gobierno ha enviado a todas las poblaciones un edicto en el que dice que ante las amenazas de Alemania y las declaraciones enequivocas de Austria se ha decidido aclarar la situación demostrando que el pueblo italiano sabe hacer honor a su país.

Un hundimiento

En la Puerta del Sol de esta Corte y frente a la calle del Carmen se ha hundido el pavimento en una extensión de tres metros, sin que

afortunadamente hayan ocurrido desgracias.

El Vaticano neutral

De Roma dicen que el órgano del Vaticano, «L' Observatore Romano» publicará en breve una declaración oficial de la neutralidad del Vaticano.

Embajadores que marchan

Mañana saldrán de Italia para sus respectivos países los Embajadores de Alemania y Austria cerca del Vaticano.

Millones de combatientes

Un despacho de Atenas afirma que el Gobierno alemán tiene ya equipados y dispuestos a marchar a la frontera de Italia dos millones y medio de combatientes.

Estos grandes contingentes de tropas serán transportados a Italia en el momento de la ruptura entre dicha nación y Austria.

La noticia ha causado enorme sensación al conocerse.

LA UNION IBERICA

Con Pimenta, con Chagas, o con el monarquismo de Paiva, Portugal será siempre un semillero de discordias y descontentos. No está el mal en la ropa.

«Donde no hay harina, todo es mohina», dice un refrán muy español y muy verdadero. Y eso es lo que pasa en Portugal.

España será una nación pequeña, pero nación al fin, y con medios de vida propios. Portugal, como nación, es un imposible.

Los pequeños Estados participan de todos los inconvenientes y de los mismos cargos que los grandes, y no pueden, en cambio, disfrutar de sus ventajas.

Su competencia nos parece la de dos fábricas de producción iguales, con idénticos gastos de impuestos, contribuciones y personal técnico, pero con producción muy desigual, infinitamente mayor la de una que la de otra. La lucha y la existencia, son imposibles en tales circunstancias.

Portugal, por sí solo, no será jamás nación independiente; vivirá de la ayuda y conmiseración de las demás, pero nunca de su propio esfuerzo.

Unido a España, formando la confederación ibérica, sería rico, fuerte y respetado.

Portugal tiene una costa extensa y magnífica, puertos superiores y ríos importantes, pero nada más.

Carece de interior, y por lo tanto de riqueza propia. ¿De qué le sirven, pues, puertos y ríos navegables?

A España, en cambio, le hacen falta esos puertos y esos ríos, que aunque en ella toman vida no son navegables, sino al entrar en tierra lusitana.

Portugal, ahora, resulta una casa en que todo es fachada. Unido a España, formaría con ella un palacio grande, hermoso, inmovible.

Ya sabemos que decir esto a los portugueses es como predicar en desierto. Si grande es el odio que los altsancianos puedan tener a Alemania ó el de los irlandeses a Inglaterra, mayor es el que los lusitanos sienten hacia nosotros.

Es triste, pero es cierto. Los portugueses miran a España con horror y no ven en ella a una nación hermana y amiga, sino todo lo contrario.

Por eso nosotros no podemos intervenir en sus asuntos a títulos de familiares y amigos y habremos de contemplar impasibles cómo se destruyan y debilitan.

Los portugueses creen posible la existencia de su nación sin contar para nada con España, y recurriendo, en tal caso, a otros Estados.

No consideran que la ayuda, la vida que éstos puedan darte, será artificial. Prefieren vivir con injerencias de britanismo, a recibir el salufífero poro hispánico. ¿Qué le hemos de hacer!

Permanezcamos de espectadores y no pensemos, por ahora, ni solos, ni

de acuerdo con Inglaterra, inmiscuirnos en los asuntos de Portugal.

Que los partidarios de uno y otro bando luchon y se aniquilen, y si después al menos, extenuado pide nuestra ayuda, dársele solícitos a cambio de lo que tanto deseamos: la unión ibérica.

LA FERIA

La de Pentecostés que anualmente se celebra en nuestra capital, dará principio mañana, y ofrecerá por sí misma, por lo que debido a las circunstancias que atravesamos el Ayuntamiento no ha podido organizar ningún festejo que sobresaliera por su novedad, y la industria y el comercio no se encuentra en condiciones tampoco de ayudar a la celebración de ningún espectáculo taurino.

La Feria, pues, quedará reducida al ferrial de ganados, que se espera estará muy concurrido, tanto por parte de vendedores como de compradores, porque éstos necesitan adquirir el ganado indispensable para las labores de recolección, que será abundante, pues el campo presenta un aspecto como hace muchísimos años no se conocía.

Veremos si para las fiestas del patrono San Antolín, han variado las condiciones del país y permiten que se organice un buen programa, que compense la falta de festejos en el presente, y de lo que a nadie puede culparse, porque en el ánimo de todos está que atravesamos una situación muy crítica en todos los órdenes de la vida.

Mas, sin embargo, no faltará donde podamos distraernos. Habrá los acostumbrados conciertos musicales de once y media a una, en la calle Mayor y por la noche a las nueve se quemará una bonita colección de fuegos artificiales en las inmediaciones del Paseo del Salón, amenizando éste la banda de música.

Casino

En esta elegante Sociedad se celebrará un concierto a las cinco de la tarde, en el que tomarán parte el violinista señor Cánepa y el tenor señor Cabrera, a quienes acompañará el piano la distinguida profesora doña Pilar F. Hontiyaco de Pita de Rego.

Centro

Per la noche habrá función en el principal, no pudiendo dar a conocer las obras porque no hemos recibido el anuncio.

Salón Novedades

En éste habrá cuatro sesiones: a las cinco y seis y media, tomando parte en la primera el originalísimo número de bailes internacionales *Los 4 Sevillas* y en la segunda la notable canzonetista Clotilde Castedor.

En las sesiones de las ocho y las diez de la noche, tomarán parte los dos números y como en las primeras se proyectará la película cómica «El hallazgo de Cachirulo» y la dramática «La muerte del rey del cobre».

Una predicción de Edison

Edison, el gran inventor americano ha predicho que dentro de diez años no habrá ya libros en las escuelas, debido a que el libro, como medio de enseñanza, habrá llegado a ser completamente supérfluo.

En efecto, él cree que en las escuelas todo podrá ser enseñado y aún se preferirá enseñarlo todo por medio del cinematógrafo. El sistema educativo se convertirá de vocal y auditivo, en visual solamente.

Con el pleno convencimiento de sus opiniones, Edison ha querido también hacer el experimento. Ha redactado, en consecuencia, una lista de cerca de mil materias de estudio y ha confiado la preparación de cada película a un especialista, y las cinematografías, a medida que van estando disponibles, son proyectadas delante de varias clases de público y sometidas al particular juicio de diez muchachos, entre los cuales se cuenta un nieto del propio Edison.

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Ayer tarde se reunió en el despacho oficial del señor gobernador civil, acordando publicar en el «Boletín Oficial» del lunes una circular para excitar el celo de todos los señores alcaldes de la provincia para que en el término de cinco días remitan a dicha junta una información en la que manifiesten si con arreglo a las existencias de trigo y harinas de sus respectivas localidades creen asegurado el consumo público de los habitantes del término municipal hasta el día primero de Septiembre próximo.

En caso afirmativo, el sobrante de existencias que quedará después de asegurar dicho consumo; y en caso negativo, la cantidad de existencias que necesitará adquirir el pueblo para asegurarlo, y medios con que cuenta el Municipio para proceder llegado el momento, previa la correspondiente autorización del Gobierno, a la incautación y exportación forzosa de la especie con arreglo a los artículos cuarto y siguientes del Reglamento de subsistencias publicado en el «Boletín Oficial» del día 12 de Marzo último.

Llamar la atención de los señores alcaldes para que presten atención al servicio estadístico que les está encomendado, no dejando de remitir a la junta los sábados de cada semana los estados de altas y bajas de subsistencias.

Encarecer a dichos alcaldes que tan pronto como noten una baja grande de subsistencias lo pongan inmediatamente en conocimiento de la junta, para comunicárselos en el acto las instrucciones necesarias.

La junta cree que las autoridades locales cumplirán fielmente con lo que les ordena en dicha circular.

EN LA AUDIENCIA

En la tarde del 17 de Septiembre último, Mamerto Calleja, estuvo concurriendo en casa de Casimiro Antolín Cardaños, vecino de Villafalfo y sacó una cartera que tenía documentos y 1425 pesetas en billetes de Banco, colocando después la cartera en el bolsillo interior de la chaqueta que tenía en un carro en la calle; el Casimiro salió al poco rato y sacando los billetes de la cartera se apoderó de ellos, encontrándose al día siguiente en el carro la cartera y documentos con solo un billete de cien pesetas.

Por tal hecho ha sido acusado hoy el procesado Casimiro Antolín como autor del delito de hurto, interesando el señor Fiscal se le impusiera la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional e indemnización al perjudicado de 1325 pesetas.

Don Juan Díaz-Caneja, defensor del procesado, negó que éste ejecutara los hechos que la acusación le imputa, interesando, por lo tanto, su libre absolución, con lo que el juicio quedó concluso para sentencia.

NOTICIAS

Conferencia aplazada

La conferencia que habíamos anunciado para uno de estos días de Pentecostés en Palencia a cargo del Inspector de Higiene psecuaria de Madrid don Félix Sardon Ordás, ha sido aplazada para otra ocasión, porque la Comisión encargada de adquirir local, a pesar de sus gestiones practicadas no lo ha encontrado disponible para estos días.

El director del Parque de Intendencia de Burgos, anuncia que el día 4 del próximo mes de Junio, a las once horas, se celebrará en aquel Establecimiento, ante el Tribunal competente, un concurso público con el fin de adquirir los artículos necesarios para las atenciones de dicho Parque y sus depósitos anexos de Bilbao, Palencia y Santander. Los artículos que han de adquirirse son: harina de primera

id. de todo pan, cebada, paja de pienso, carbón de cok, carbón de hulla, carbón vegetal, leña, sal, paja larga, petróleo, jabón, sosa.

Los Ferrocarriles Secundarios

La *Cotización Española* dice, recogiendo impresiones del señor ministro de Fomento, que éste no tiene olvidado el proyecto de reforma de la ley de ferrocarriles secundarios. Parece ser que el señor Ugarte se propone convocar aun y celebrar varias conferencias con personalidades peritas en materia de ferrocarriles aparte de los ingenieros del Estado, para estudiar la mejor resolución que satisfaga los deseos y las necesidades de comunicaciones y transportes de carácter local y que con tanto empeño como justicia reclaman las Diputaciones y los Ayuntamientos de muchas provincias.

Desde luego se asegura que el Estado está bien dispuesto en sentido de facilitar la realización de proyectos que reunan condiciones ventajosas para que resulten económicos y fértiles los auxilios que se imponga al Tesoro, permitiendo que los concesionarios aprovechen también las ofertas de elementos útiles, tanto de las Corporaciones oficiales como de las particulares que estén interesados en el pronto establecimiento de vías férreas.

A los cazadores

Para conservar la caza contra las moscas azules, principales enemigos de la carne de la caza de pluma, es preciso envolver las piezas con un simple papel.

Se ha observado que los pájaros envueltos en saquitos de papel se momifican y tardan mucho tiempo en descomponerse.

En cambio, los que se mantienen al aire libre, por la acción del polvo y de los insectos se descomponen mucho más pronto.

El procedimiento, por lo barato y sencillo, debe ser ensayado.

Conato de incendio

Ayer tarde se inició un pequeño conato de incendio en la calle Mayor principal números 185 y 160, incendio que se propagó de una chimenea a una viga que se quemó parte de ella, teniendo necesidad de abrir varios registros para hallar el sitio donde se inició el fuego, que fué sofocado en breves momentos por el cabo de bomberos Jenaro Garrán, por el municipal señor Alcántara y varios vecinos de la misma. Se causaron algunos desperfectos en las chimeneas de los pisos y de la casa inmediata número 162.

Por infracción de la ley de caza han sido denunciados varios vecinos de Magaz y Fuentes.

El señor inspector de Sanidad Veterinaria ha remitido al Gobierno civil un estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas que han atacado a los animales domésticos en esta provincia durante el mes de Abril último.

En Espinosa de Cerrato se hallan expuestas las cuentas municipales correspondientes al ejercicio del presupuesto de 1914.

Por el Juzgado de primera instancia de Baltanás se cita y emplaza para que comparezcan ante la Audiencia provincial de esta ciudad los días 7, 8 y 9 y siguientes del próximo mes de Junio a las diez de la mañana, como jurados, a los vecinos Agustín Martínez Bermejo, Teodoro Moras Fernández y Albino Romero Prieto, cuyas vecindades se ignoran.

Desde hoy ha subido el precio del pan, vendiéndose el kilo de primera a 50 céntimos y el de segunda a 44.

También han empezado a elaborarse panes de dos kilos que se venden en el puesto que tiene establecido el Ayuntamiento en la plaza de Abastos, a 75 céntimos.

El Tribunal de oposiciones a Escuelas de niños, turno restringido, del rectorado de Valladolid, ha dado principio a las nueve de la mañana del día de ayer, como estaba anunciado, actuando 177 opositores.

El primer ejercicio de «Didáctica Pedagógica» ha correspondido el tema 16 «Lecciones de cosas».

Hoy a las nueve de la mañana habrán verificado el segundo ejercicio los señores opositores.

D. Valladolid han salido con dirección a Borgo de Oma para asistir a la consagración del nuevo administrador apostólico de aquella diócesis, los señores Obispo de Palencia y Zamora.

Basándose, según afirma, en datos exactos, un periódico extranjero dice que los frentes de batalla de la guerra, actual suman cerca de tres mil kilómetros.

El frente francés mide 880 kilómetros, el inglés 50 y el belga 30.

En Oriente los rusos defienden una línea de 1500 kilómetros; y en el Sur, el frente serbio y montenegrino suman 350 kilómetros.

Para el día cuatro del próximo Junio han sido convocadas las oposiciones en turno libre tanto de maestros como de maestras en el Rectorado de Valladolid.

Las del Rectorado de Oviedo también de ambos sexos lo han sido para el día 14.

Mañana se celebra en el vecino pueblo de San Cebrían de Campos las fiestas de Pentecostés.

Habrán dos funciones de teatro y cantará el Orfeón «Pradense» en la romería que se celebra a la Virgen del Prado.

Dra. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barriouero, 9

Pérdida

Se ruega a quien haya recogido una perrita muy pequeña, roja y blanca la entregue en la calle Mayor pral., 260.

MERCADOS

Palencia, 22.—A juzgar como se presenta hoy el día será fácil que el nublado se reproduzca, pues el cielo está cubierto de densos y negros nubarrones, causa de que el sol luzca con dificultad y a pequeños intervalos.

A las nueve de la mañana marca el termómetro 13 centígrados.

En cuanto a los precios continúan rigiendo el de 62 reales para la fanega de trigo, 48 centeno, 24 cebada y 19 avena.

Valladolid, 20.—Continúa la firmeza del mercado y siguen escaseando mucho las ofertas y estas pretendiendo más cada día. Hoy no hay ofertas de trigo de la plaza por falta de existencias.

En el detall las entradas hoy por el Canal fueron de 100 fanegas que se pagaron a 65'50 y por el Arco 80 a 65'50.

Sanchidrián y Riaseco ofrecen en partidas a 66

Demanda y ofertas muy escasas. Sin operaciones; las que se hicieron alcanzaron ya el precio de 67 aquí.

A 52 ofrece la plaza centeno y líneas de Salamanca y Avila a 51; líneas de Ariza a 51.

A 27 las ofertas de cebada, sin compradores.

A 22 hay vendedores de avena.

Barcelona, 20.—Sin operaciones en trigos del país. Llegaron 4 vagonas harinas, 1 centeno 2 cebada y 1 arvejones.

Boletín Religioso

Domingo.—Pascua de Pentecostés y San Juan de Dios.

Lunes.—San Robustiano, San Juan Francisco y Santa Susana.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO)

Madrid 22

«La Gaceta»

La de hoy publica una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que desde el veinte del actual se permita la libre exportación de la cebada y toda clase de forraje.

Publica otra Real orden disponiendo que se creen con urgencia, en las poblaciones donde aun no se

hayan constituido, las juntas provinciales antituberculosa y la correspondiente de señoras.

El Diario Oficial

En el del Ministerio de la Guerra aparece una disposición haciendo relación de los abogados que desempeñando ciertos cargos oficiales no pueden ejercer la abogacía.

Dato dice...

El Presidente nos ha manifestado que había estado despachando como de costumbre con don Alfonso.

Nos dijo que no celebrarán consejo los ministros hasta el lunes por la tarde.

Que en Marruecos no ocurría novedad y que según parte del general Jordana en la posición de Tiquemín se habían presentado varias kabilas importantes, haciendo acto de sumisión a España.

Cuando el señor Dato terminaba de hablar con los periodistas entró el general Echagüe a pedirle permiso para realizar un viaje a Valencia.

Las subsistencias

En el Consejo que se celebrará el lunes, los ministros se ocuparán de la cuestión de subsistencias, pues el Gobierno juzga intolerables los abusos que por los acaparadores se están cometiendo.

Pidiendo el indulto

Una comisión de estudiantes ha visitado al señor Dato para pedirle el indulto de los reos de Benagalbón.

Embajador agredido

Telegrafían de Roma diciendo que según noticias recibidas de Berlín, el Embajador italiano en aquella capital, ha sido objeto de una agresión.

Al tomar el auto para dirigirse a la frontera, se le acercó un caballero, descargándole un fuerte bastonazo en la cabeza tirándole el sombrero.

El desconocido fué detenido por la policía.

El ministro de negocios Extranjeros alemán fué seguidamente al Consulado italiano a dar amplias explicaciones al Cónsul.

De Portugal

Dicen de Lisboa que ha llegado a aquel puerto el vapor francés «Du petit Tounat» habiendo abandonado aquellas aguas el buque inglés «Cesar».

De la misma capital dicen que al cuartel de Marina ha enviado el almirante Rivero un mensaje dedicado a las tropas, felicitándolas por el éxito obtenido en la revolución, por su altruismo, librando al país de una dictadura.

Los marinos le han contestado que creen haber cumplido con su deber y no admitirán por ello ascensos ni recompensas.

Los alumnos de la Escuela de Guerra se han negado a seguir la carrera.

El Gobierno portugués retirará a todos los oficiales del Ejército que no sean adictos a la República.

Se sabe oficialmente que en el movimiento revolucionario hubo 903 heridos.

Doctor NAVARRO

Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia Mayor Pral, 192.—Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.—ENFERMEDADES DE LA MUJER.—LABORATORIO MICROGRÁFICO.—VACUNAS, TUBERCULINAS Y SUEBROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller — — Herrería artística —
 — Carpintería de armar — — Rejas, balcones, balaustrados —
 — Muebles.—Altars — — Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

YOST

Nuevo modelo escritura visible

No desaparece lo escrito como en otras máquinas de cinta

Mayor pral., núm. 71

AUTOMÓVILES, BICICLETAS Y MÁQUINAS DE COSER

Garage Central de Guillermo del Paso

244 al 254, Mayor principal, 244 al 254

PALENCIA

Venta y alquileres de Automóviles, Bicicletas, Motocicletas, Tandem, Accesorio y toda clase de piezas de recambio.

Gran taller de reparaciones, vulcanizado y esmaltado a fuego.

Esencias, grasas, aceites para toda clase de maquinarias.

Herramientas, maquinaria y correas para toda clase de industrias.

Cubiertas y neumáticos de todas marcas (grandes existencias).

Garaje capaz para 50 automóviles, y fosos.

Automóviles «LION PEUGEOT» de 1, 2 y 4 cilindros, por cadena y á cardan vencedores en cuantas carreras tomaron parte.

Representante exclusivo para Valladolid, Burgos, León, Asturias y Palencia de la tan acreditada, como aceptada marca «BRASIER», una de las de primera por solidez, elegancia y economía.

Representante de la tan acreditada marca de Bicicletas y Motocicletas «PEUGEOT».

Automóviles, Bicicletas y Máquinas de coser, de ocasión á precios increíbles.

Máquinas de coser, bordar, hacer medias, y otras industrias, marca «GRITZNER», «SEIDEL» y «NAUMANN», «WERTHEIM», á 250 semanales; enseñanza de bordar gratis; personal y talleres competente para reparaciones, con intensos de piezas y agujas para cuantos sistemas existen, á precios sin competenciaru.

Exportación á toda España

¡¡Labradores!!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».

Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo gasto, sobre vagón en la estación de Valladolid.

Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, á Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes, «Hotel Villa Paca», Valladolid.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés

Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16

PALENCIA

Acoltos y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Carpintería y Ebanistería

DE

EUSEBIO PASTOR

Se construye y arregla toda clase de carpintería y muebles, se barnizan pianos y hay á la venta puertas vidrieras y ventanas. Taller: Avenida de Casado del Alisal, frente al almacén de vinos del señor Gurguegi.

Venta

de carro y tartanas con arreos. Para tratar Mayor pral., 96.

Coche

Se vende un Landen seminuevo con guarniciones para tronco. Dirigirse Avenida General Amor, n.º 1 y 2 pral; izquierda

Venta

Se hace de una máquina de escribir; del precio y condiciones informarán, calle de José Canalejas, n.º 33—Palencia.

Casas

Se venden las señaladas con los números 207 y 209 de la calle Mayor pral, la n.º 34 de la calle Mayor Antigua, y la n.º 38 de la calle de los Pastores.

Dirigirse a la calle de José Canalejas, antes Soldados, n.º 27, de doce á cuatro de la tarde.

Almacén de vinos

por mayor y menor, clarete superior de la Mancha y Valdepeñas

Calle la Escuela n.º 15, frente al Seminario.

Portero

Se necesita uno para la casa n.º 13 de la Plaza Mayor. Informará D. Gerardo Martínez que vive en la misma casa.

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 25 de Junio de 1914

LINEA DEL NORTE

CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				LLLEGADA	SALIDA	
Correo-Expres	1.ª, 2.ª y 3.ª	Gijón	Madrid	00'09	00'12	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Santander	Madrid	00'18	00'20	
" "	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña	00'58	1'08	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Coruña	Madrid	1'04	1'11	
" "	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	1'29	1'38	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Gijón	1'52	2'02	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Palencia	León	" "	2'28	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Madrid é Irún	" "	2'59	
Mixto Regular	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Coruña y Gijón	3'45	3'01	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Madrid	Santander	3'04	3'19	
Mercancías	2.ª y 3.ª	Sahagún	Palencia	10'17		
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Barruelo	Venta de Baños	11'04	11'54	
Ganadero	1.ª, 2.ª y 3.ª	León	Madrid	12'05	12'20	Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún.
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	12'05	12'20	Enlaza en Baños con el rápido de Irún Madrid.
Rápido	1.ª	Madrid	Santander	15'08	15'08	Martes, Jueves y Sábados.
	1.ª	Santander	Madrid	15'04	15'06	Lunes, Miércoles y Viernes.
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Palencia	Venta de Baños	15'22	15'21	
	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	León	15'22	15'40	
Mercancías	1.ª, 2.ª y 3.ª	Venta de Baños	Barruelo	16'27	17'10	
	id. id. id.	Santander	Madrid é Irún	17'40	18'02	Toma en Baños viajeros del rápido de Irún.
Mensajerías	id. id. id.	Coruña	Madrid é Irún	18'15	18'22	
	id. id. id.	Madrid é Irún	Palencia	20'27		
Mixto	id. id. id.	Gijón y Coruña	Madrid	22'02	22'18	
	id. id. id.	Madrid	Coruña	22'14	22'29	

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carruajes	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					LLLEGADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.ª y 2.ª	Villada-Villalón	Palencia	8'20	
1	" regular	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón-Biosco-Villada		9'40
2	" discrecional	1.ª y 2.ª	Palencia	Villalón		10'50
3	" regular	1.ª y 2.ª	Biosco-Villada-Villalón	Palencia	12'45	

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

Estuches de papel y tarjetas de visita

Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.